



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ

8 Φεβρουαρίου 2023

Ημερίδα Αρχαίων Ελληνικών

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η Ημερίδα Αρχαίων Ελληνικών με θέμα: **«Διδάσκοντας Αρχαία Ελληνικά... Θουκυδίδου Περικλέους Έπιτάφιος»**.

Την Ημερίδα διοργάνωσε η Ομάδα Αναλυτικών Προγραμμάτων του μαθήματος των Αρχαίων Ελληνικών της Διεύθυνσης Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ). Η Ημερίδα διεξήχθη το **Σάββατο, 4 Φεβρουαρίου 2023**, στους εξαιρετικά φιλόξενους χώρους του **Συνεδριακού Κέντρου της Ιεράς Μητροπόλεως Λεμεσού «Μητροπολίτης Λεμεσού Χρυσάνθος Α΄»** και απευθυνόταν σε όλους/όλες τους/τις Φιλολόγους και, ειδικότερα, σε όσους/όσες διδάσκουν το μάθημα της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και Γραμματείας, καθώς και σε όσους/όσες αγαπούν τα Αρχαία Ελληνικά. Στόχος της Ημερίδας ήταν η διασύνδεση της διδακτικής πράξης με τον πλέον επικαιροποιημένο επιστημονικό λόγο, ώστε να ενισχυθεί το έργο των εκπαιδευτικών.

Η **Δρ Πολύμνια Χατζηγεωφύτου**, Πρώτη Λειτουργός Εκπαίδευσης, ανέγνωσε τον χαιρετισμό του Διευθυντή Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης **Δρος Κυπριανού Δ. Λούη** και κήρυξε την έναρξη των εργασιών της Ημερίδας. Στον χαιρετισμό του ο Δρ Λούης σημείωσε ότι η εν λόγω διοργάνωση έχει καταστεί θεσμός, αφού η παρούσα Ημερίδα αποτελεί τη δεύτερη της σειράς **«Διδάσκοντας Αρχαία Ελληνικά...»** και έπεται συνέχεια. Ανέφερε πως μέσω του θεσμού αυτού επιδιώκεται η επιστημονική και επαγγελματική ανάπτυξη των Φιλολόγων, αφού τα θέματα των Ημερίδων έχουν άμεση σχέση με τα διδασκόμενα στη Μέση Εκπαίδευση. Υποστήριξε τη μεγάλη αξία του μαθήματος της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και Γραμματείας για την ολόπλευρη ανάπτυξη των νέων και τη διαμόρφωση ελεύθερων και δημοκρατικών πολιτών. Τόνισε ότι στην εποχή μας, η οποία χαρακτηρίζεται από κρίση αξιών, η διδασκαλία του *Επιταφίου λόγου* του Περικλή είναι επιβεβλημένη και πρέπει να ενισχυθεί με την αξιοποίηση επικαιροποιημένου επιστημονικού λόγου και σύγχρονων διδακτικών μεθόδων και ως εκ τούτου, η Διεύθυνση Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης ενθαρρύνει και επικροτεί τέτοιες πρωτοβουλίες, όπως αυτήν του Κλιμακίου Αρχαίων Ελληνικών.

Η πρώτη εισήγηση με θέμα **«Γιατί έγραψε ο Θουκυδίδης τον Επιτάφιο;»** έγινε από τον Δρα Αντώνη Τσακμάκη, Αναπληρωτή Καθηγητή του Τμήματος Κλασικών Σπουδών και Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Κύπρου. Στην εισήγησή του ο **Δρ Α. Τσακμάκης** εξέτασε τη λειτουργία του *Επιταφίου* στο πλαίσιο των στόχων της θουκυδίδειας ιστοριογραφίας καθιστώντας σαφή την

ανάγκη εξέτασης του συγκεκριμένου έργου ενταγμένου στο συγκεκριμένο του. Παράλληλα, συζήτησε την αυθεντικότητα του λόγου και την ακρίβεια του περιεχομένου του.

Η δεύτερη εισήγηση με θέμα "*Γιατί ο Επιτάφιος;*" έγινε από τη Δρα Αθηνά Παπαχρυσόστομου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Πατρών. Στην εισήγησή της η **Δρ Α. Παπαχρυσόστομου** έθιξε τις κύριες ιδεολογικές, θεματολογικές, υφολογικές και λεξιλογικές συνιστώσες του *Επιταφίου*, κωδικοποίησε τα στοιχεία εκείνα που τον καθιστούν *ἀγήρων ἔπαινον* της Αθηναϊκής Πολιτείας και ανίχνευσε την αμφίδρομη σχέση πόλεως-πολιτών, στο πλαίσιο μιας απόπειρας ερμηνείας της διαχρονικής απήχησής του.

Η τρίτη εισήγηση με θέμα «*Η διδασκαλία του Επιταφίου στα νέα ΑΠΣ για το Λύκειο: Προοπτικές και Προκλήσεις*» έγινε εξ αποστάσεως από τον Δρα Παναγιώτη Σεράνη, Μέλος ΣΕΠ του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου. Στην εισήγησή του ο **Δρ Π. Σεράνης** εστίασε στη θέση που έχει το μάθημα του *Επιταφίου* στην ελληνική δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Πιο συγκεκριμένα, ανέλυσε τον ιδιαίτερο χαρακτήρα του κειμένου, τη στοχοθεσία και τη σκοποθεσία του μαθήματος στα νέα ΑΠΣ για το Λύκειο, καθώς και τα προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα για τους/τις μαθητές/μαθήτριες που έρχονται σε επαφή με το εμβληματικό αυτό κείμενο μέσα από συγκεκριμένα παραδείγματα και διδακτικές εφαρμογές.

Μετά από κάθε εισήγηση ακολουθούσε συζήτηση και γόνιμη ανταλλαγή απόψεων και εμπειριών. Συντονιστικό ρόλο στη συζήτηση είχαν οι ΕΜΕ Φιλολογικών Μαθημάτων και μέλη της ΟΑΠ Αρχαίων Ελληνικών κ. **Μάρω Μελανίδου** και **Δρ Σίμος Συμεού**.

Την ολοκλήρωση των εργασιών της Ημερίδας συντόνισε η Δρ Καλλιόπη Χριστοφόρου Πούγιουρου, ΕΜΕ Φιλολογικών Μαθημάτων, που είχε την εποπτεία της οργάνωσης της Ημερίδας. Η **Δρ Κ. Πούγιουρου** εξέφρασε την απόλυτη ικανοποίηση όλων των παρευρισκομένων για τις εξαιρετες τοποθετήσεις των τριών εισηγητών, που ανταποκρίθηκαν πλήρως στις προσδοκίες όλων. Ανέφερε ότι η επιλογή του θέματος του *Επιταφίου* λόγου του Περικλή έγινε με γνώμονα αφενός τη μοναδικότητα και ιδιαιτερότητα του εμβληματικού αυτού έργου, αφετέρου όμως τη σημασία της τάξης στην οποία διδάσκεται ο *Επιτάφιος*. Πρόσθεσε ότι η Ομάδα Αναλυτικού Προγράμματος Αρχαίων Ελληνικών θεωρεί ότι ο *Επιτάφιος* πρέπει να πάρει στο Αναλυτικό μας Πρόγραμμα τη θέση που του αξίζει και να διδάσκεται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, έτσι ώστε να μεγιστοποιείται το όφελος των μαθητών/μαθητριών. Το όφελος δεν είναι απλώς η πρόσβαση στο Πανεπιστήμιο, αλλά αυτά που θα αποκομίσουν τα παιδιά για τη μετέπειτα ζωή τους.

Η ΟΑΠ Αρχαίων Ελληνικών θεωρεί αναγκαία τη συνέχιση της σειράς Ημερίδων «Διδάσκοντας Αρχαία Ελληνικά...», καθώς επιθυμεί να συμβάλει στην εναρμόνιση του μαθήματος των Αρχαίων Ελληνικών με τις ολοένα αυξανόμενες απαιτήσεις και προκλήσεις της σύγχρονης κοινωνίας.